



相当多的中国企业之所以始终处于产业链低端，根子就在于我们企业的科技创新和转化能力不强。要坚决扫除影响科技创新能力提高的体制障碍，让科技和经济更紧密结合，真正把创新驱动发展战略落到实处。

本期“经济日报 中央电视台联席评论”关注话题——在全球价值链重塑中培育新优势。

在全球价值链重塑中培育新优势

经济日报 中央电视台 联席评论

近日，习近平总书记在G20峰会上提出了“建设利益共享的全球价值链”重要论述，引起国内外巨大反响。在我国与世界经济深度融合的今天，抓住全球价值链重塑机遇实现产业升级，加快培育向价值链中高端延伸的竞争新优势，提升参与全球价值链的能力与水平，对促进我国经济长期持续健康发展尤为重要。

全球价值链是经济全球化不断深化的必然产物。上世纪下半叶，随着全球生产网络扩张，全球分工模式开始大规模从产品间的分工转向产品内部分工，越来越多的国家与地区专注某一生产环节的价值创造和利润分享，世界经济进入全球价值链

阶段。曾以低成本加工制造业切入这个链条的中国，是重要受益者。2012年，我国货物进出口总额居世界第二位，吸引外资规模连续21年居发展中国家首位，成为世界第三大对外投资国。但另一方面，我国整体上仍处于国际分工体系的低端环节，很多出口产品科技含量不高，附加值较低，多数企业缺乏核心技术和自主品牌；我国企业对外投资还处于探索和起步阶段，国际化经验不足，参与全球价值链的能力有限。

一国在全球价值链中的地位，决定着其收益。研究表明，我国企业组装苹果手机所获利润仅占整机利润的1.8%，ipad更低至1.6%，绝大部分利润最终流向居价值链上游的美国苹果公司。其实，这种状况绝不限于苹果。据测算，我国加工贸易出口额中，仅有不到一半是源自本国的贸易增加值创造，出口的每1美元中，只有不到50美分真正流入我国企业。当前，

世界经济格局正在深入调整，国际分工体系布局多元化、设计研发全球化趋势越来越明显，原有的全球价值链面临重塑。这是一个难得的机遇，我们要加快行动起来，努力培育以技术、品牌、质量、服务为核心竞争力的新优势，实现“中国制造”向“中国创造”的跨越。

在全球价值链重塑中培育竞争新优势，关键在于提高自主创新能力。缺乏自主创新能力是制约我国产业结构优化升级和全球产业分工地位提升的主要因素。日本和韩国的发展历程表明，在低成本竞争优势丧失后，只要努力提高自主创新能力、掌握知识产权，就能有所作为。其经验值得借鉴。现在的问题是，如何采取措施，让各级政府真正把“创新驱动”理念贯穿到经济治理的方方面面，让企业真正把创新作为占领市场的“终极武器”。显然，自主创新“落地生根”，亟须相关改革跟上来，通过政策激励让推进创新者、

开展创新者真真切切地感受到我们的决心和导向。

在全球价值链重塑中培育竞争新优势，发展现代服务业十分重要。目前，全球出口增值的近一半来自服务部门，全球直接投资总存量的60%以上都流向了服务业。这说明，服务要素已成为决定全球价值链利益分配的关键要素，提升我国参与国际分工的价值链条应该在这方面多花些气力。

在全球价值链重塑中培育竞争新优势，还要切实按照党的十八大报告的要求，加快完善社会主义市场经济体制，让关于各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护的要求落到实处，进一步营造良好市场环境，推动国内企业向价值链高端转化。而完善的社会主义市场经济环境，归根结底也要靠深化改革来实现。

(本文执笔:马志刚)

稳房价先稳地价

李治国

楼市迈入传统旺季的“金九银十”，北京、上海、杭州、苏州等地的土地市场价格就打破平静。多个城市在土地拍卖中接连迎来价格新高。比如，新鸿基旗下企业以217.7亿元夺得上海徐家汇中心项目地块，高出起始价约42亿元，折合楼面价每平方米3.7万元，成为上海土地出让史上总价最高地块。

随着今年以来房地产市场价格不断走高，部分企业对于未来市场的发展前景进一步看好，由此不断推高了土地成交价格。据统计，截至今年7月底，全国53个重点城市经营性用地成交金额8568亿元，与去年同期相比涨幅高达95%。

从供需层面来看，土地市场的红火并不偶然。首先，今年上半年绝大多数房地产企业的业绩呈现同比上涨态势，资金充裕的房企“不差钱”，具备进一步拿地的强烈需求。比如，万科、绿地、恒大，销售增幅均保持在30%以上。同时，各地在加快城镇化过程中，根据发展规划不断推出品质高、配建好的优质地块，也容易产生较高的溢价率。

但地价是构成房价的一项重要因素，如果地价和房价呈现“螺旋式”上涨，下半年房价继续上涨的可能性就非常大。

值得注意的是，在一、二线城市房地产市场量价齐升的同时，一些三、四线城市商品房积压比较严重，并由此引发一些地方政府对房地产政策进行“微调”。继温州市对当地房地产政策“松绑”后，安徽芜湖市规定，在市区就业满3年的本科及以上学历免缴购房契税。这表明，一些地方商品房价格面临的下滑压力已经较大。

为了保持房地产市场的健康平稳有序，对地价持续上涨的态势应该给予高度重视。应在继续保持以往调控政策的基础上，尽快建立调控长效机制，更多依靠市场手段，如通过加大供应平抑地价、房价，以新加增量保持供求关系总量平稳，防止土地市场价格攀升影响房地产市场预期。更为重要的是，各地须通过经济发展模式的转型升级，寻找新的经济增长点，消除个别地方对“土地财政”的过度依赖。



开会迟到该罚吗？

事件回放 日前，河南省汤阴县召开的一次会议上，3名乡镇长因迟到被拒门外。汤阴县委书记当即决定对这3个乡镇均处罚5万元，并将处罚的15万元划拨到县教育扶贫济困基金。

重罚利于治会风

也许有人替迟到的官员喊冤叫屈，认为有点小题大做。殊不知，会风好坏是工作作风优劣的重要表现。当前，会风不正已成为一些地方的一大“顽症”，开会迟到成家常便饭，甚至“找人替会”、“睡会”也成了常见的“风景”。对于上述行为，此前鲜见有受到重处的案例，往往是警告、批评了事，这无异于是隔靴搔痒。从这个意义上讲，重罚开会迟到人员，是在倡导一种守时高效的工作新风，值得提倡。

(汪昌莲 湖北咸宁 公务员)

“当即决定”太随意

3名乡镇长在重要会议上“姗姗来迟”，给予他们适当的批评无可厚非，但一开口就要罚款5万元，有处罚过当之嫌。而且主要领导的“当即决定”，既没有经过领导班子讨论研究，也没有当场征求其他人的意见，这恐怕有不妥之处。处罚讲究的是依法依规，而不该是领导的信马由缰、任性而为。

我们不能因为罚款用于教育扶贫济困的结果正义，就忽视了领导的法制意识淡薄，以及这种行为对正常秩序的破坏。试想，在类似“当即决定”的环境里，当领导的决策过于主观随意，而下属们又“无一反对”，是否会反向加剧领导的武断，进而使集体领导制度形同虚设。

(周稀银 江苏东台 职员)

不该由财政埋单

值得注意的是，涉事的官员每人被处罚5万元，若确系因他们个人的迟到造成的，就理应由他们个人来承担，决不能由单位拿公共财政来埋单。不过，报道却称，会议结束不久，当地这3个乡镇就把罚款悉数打到相关账户，看来一些地方还真真是“花公家的钱，不知道心疼”。可见，这种镇长“生病”却让纳税人“吃药”的惩治方法，并不能起到应有的震慑和警示作用，甚至还可能会流于形式、沦为笑柄。

(刘玉双 北京 编辑)

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至:mzjjgc@163.com。

本版编辑 张伟 杨开新



银行开网店要出新招

李林鸾

兴业银行日前关闭其信用卡网上分期商城。在互联网金融异军突起的当下，此举有点儿“唱反调”。

其实，银行系电商曾风靡一时。并且各银行的信用卡网上商城成立之初，作为一项增值业务，确实实现了帮助银行网罗一批客户的初衷。但随着互联网的飞速发展，信用卡网上商城模式的缺陷日益突出，渐渐成为银行的“鸡肋”。

国内已有很多便捷便宜的购物网站，有些还支持分期付款，于是很多人就不愿意去银行的网上商城。而且信用卡商城的分期付款会产生各种手续费，商品价格要高于传统网购平台，银行的网上商城还只认自家客户，具有很大的局限性。此外，其他网购平台的推陈出新，让银行的“触网”经历雪

上加霜，甚至影响到了银行的传统业务。

数据显示，目前我国有银行电商网站几十家，但大部分银行电商网站一年的销售额不足千万元，销售额所占比重不足市场的1%。经营模式受限、特色不鲜明等因素，导致这些信用卡商城效果无法达到预期，甚至存在亏损，而这也正是兴业银行选择暂时关闭网上商城的原因。

没有创新就失去了力量的源泉。当下银行若依旧固步自封地守着老本，无法突破同质化竞争，那么它们在电商甚至互联网金融市场中定会处于劣势。与电商强强联手，突出自身品牌和客源优势，对于银行来说不失为一个突破局限的尝试。

花坛“瘦身”值得推广

李红军

据报道，今年国庆期间，天安门广场及长安街两侧摆花量都将缩减，北京市属政府机关山区原则上不再摆大型花坛。笔者认为，这是认真贯彻落实中央“八项规定”，坚持厉行节约、反对铺张浪费的具体体现。

国庆节是举国欢庆的日子，营造一些热烈祥和的气氛本无可非议。但这些年，一些地方在这一过程中忘掉了节俭原则，花钱大手大脚，为了一时的“好看”而铺张浪费。有些人甚至趁采购之机收取回扣，造成影响。

实际上，相比花大价钱采购只能短期摆放的花盆，一些城市在节日期间尝试利用高科技技术手段营造节日氛围的作法值得推广。又或者，盆景不一定非要使用“货真价实”的鲜花，可以用人造花取代。如此一来，既减少了花费，能够重复使用，也同样能够烘托喜庆气氛，何乐而不为呢？

在国庆节到来之前，天安门广场摆花“瘦身”的作法，传递出政府部门带头勤俭节约的正能量，值得其他地方借鉴。



赵乃育作 (新华社发)

日前，北京市交通委提出征收拥堵费，引发广泛关注。随着城市交通矛盾升级，北京、上海、广州等特大型城市日趋陷入“堵城”困境，多地传出研究拥堵费征收。收取拥堵费这样针对长期过程的治堵措施，几乎涉及所有交通参与者。该不该收、能不能收，理应公开制定政策，充分听取吸纳民意，让政策制定部门和市民都充分参与讨论，把问题想细、想透、想清楚。

(时 锋)

如何看待当前金融热点

刘 溟

抓住深化金融改革的时间窗口

资产突破140万亿元的银行业、覆盖面越来越广的股票市场、快速发展的债券市场、渗透程度日渐提升的保险市场……我们金融行业近年来迎来快速发展。

回顾我国金融体系发展的历程，可以发现，金融业所获红利的最大来源正是市场化改革，不论是商业银行上市、股票市场全流通，还是坚持注册制的债券市场都是如此的注释。

如今，面对国际经济形势的复杂局面，面对国内经济转型的迫切要求，金融业这个联系千家万户、千厂万店的行业，必须通过改革的深化发挥出自身的潜能，为整个国民经济的稳步增长、结构调整和转型发展贡献力量。

市场机制的核心是价格由市场决定，就金融市场而言，则是资金价格的市场化。对内，也就是我们所说的利率市场

化，对外，则是汇率市场化，这是金融体系进一步市场化的关键。就金融市场而言，则是资金价格的市场化，对内表现为利率市场化，对外则表现为汇率市场化，这是金融体系进一步市场化的关键。

环境和条件，抓住改革时机的成果。

1996年同业拆借利率的放开是在银行商业化改革取得阶段性进展的条件下实现的，债券市场利率的放开是在银行间债券市场广度和深度不断拓展后实现的。

1997年亚洲金融危机的爆发使得由政府代替银行进行风险定价的管制利率弊端日益凸显，直接结果是银行没有积极性给中小企业贷款。为此，1998年10月31日起，金融机构对小企业的贷款利率上浮幅度由10%扩大到20%，农村信

用社贷款利率上浮幅度由40%扩大到50%，大中型企业贷款利率最高上浮幅度10%不变。贷款利率市场化也由此开始破冰。

当前，我国金融机构企业绝大多数已经成为自负盈亏的商业机构，具有相当的自主定价能力，利率市场化的基本前提已经具备。同时，我国目前除了存款利率上限仍有管制外，其他利率已经市场化，可为金融产品定价提供参考的上海银行间同业拆借利率(Shibor)的货币市场基准利率地位也基本确立。另外，可以规避存款利率上限的理财产品发展迅猛，这实际上反映了对存款市场的管制，开始表现出某种无效性。

从成功完成利率市场化进程的美国、日本的经验看，当一项管制无效的时候，往往就是管制放开的时间窗口。